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Αγαπητοί Συνάδελφοι, 

 

Το συνέδριό µας διεξάγεται εν µέσω µιας πολύ δύσκολης περιόδου για τη χώρα, καθώς η 

σκληρή διαπραγµάτευση της κυβέρνησης µε τους εταίρους- δανειστές έχει περάσει πια 

στην τελική ευθεία. Εν αναµονή, λοιπόν, των αποτελεσµάτων και υπό την αίρεση 

ενδεχοµένως αυτών, καλούµαστε να εξετάσουµε τη θέση και τον ρόλο της πρωτοβάθµιας 

τοπικής αυτοδιοίκησης, να επισηµάνουµε παθολογίες και προβλήµατα που χρονίζουν και 

να αναζητήσουµε την κοινή συνισταµένη των λύσεων που απαιτούνται.  

 

Θα αρχίσω από το θέµα που µας απασχόλησε όλους το τελευταίο διάστηµα και που δεν 

είναι άλλο από την υποχρεωτική µεταφορά των ταµειακών διαθεσίµων. Εισηγητικά 

σηµειώνω ότι θα συνοψίσω τις σκέψεις µου αφού τα ζητήµατα που θέλω να θίξω είναι 

πολλά και ο χρόνος λίγος, ενώ ήδη για το συγκεκριµένο έχουµε τοποθετηθεί όλοι ενώπιον 

των δηµοτών µας.  

 

Αναµφίβολα, δεν υπήρξε αιρετός εκπρόσωπος της Τ.Α. που να µην αιφνιδιάστηκε από την 

εν λόγω κυβερνητική απόφαση. Ωστόσο, τη βιαστική και άστοχη ενέργεια της κυβέρνησης 

να προχωρήσει χωρίς προηγούµενη διαβούλευση, νοµοθετώντας µάλιστα µε πράξη 

νοµοθετικού περιεχοµένου, ισορρόπησε σε σηµαντικό βαθµό το γεγονός ότι την έφερε σε 

άµεσο χρόνο προς συζήτηση και προς επικύρωση στο Κοινοβούλιο. Καταλυτικής µάλιστα 

σηµασίας ήταν η ψήφιση των τροπολογιών σύµφωνα µε τις δεσµεύσεις που είχαµε δια 

στόµατος του πρωθυπουργού. Όλοι γνωρίζουµε τη δύσκολη θέση στην οποία βρίσκεται η 

χώρα µας και όλοι γνωρίζουµε ότι για να πετύχει η κυβέρνηση το καλύτερο δυνατό 

αποτέλεσµα για την κοινωνία, τους εργαζόµενους και τους νέους, χρειάζεται ενότητα, κοινή 

προσπάθεια και αίσθηµα αλληλεγγύης. Σε αυτό το πλαίσιο και µε δεδοµένες τις 

κυβερνητικές δεσµεύσεις για τον προσωρινό χαρακτήρα του µέτρου, την εξαίρεση των 

ανταποδοτικών και την εξασφάλιση της απρόσκοπτης λειτουργίας των ∆ήµων, πρέπει να 



σταθούµε στο ύψος των περιστάσεων και να στηρίξουµε στην πράξη την προσπάθεια να 

τελειώσει η εποχή των σκληρών µέτρων και της λιτότητας.  

 

Άκουσα από εισηγητές ότι όλα καταστράφηκαν στη χώρα τους τελευταίους δύο µήνες. 

Άκουσα για διόγκωση της διαφθοράς τώρα, άκουσα για οπαδούς, για βιλαέτια, άκουσα να 

ανακαλύπτουν τώρα κάποιοι τη λιτότητα. Το 65% που χάσαµε από πόρους, τώρα έγινε; 

Άκουσα απόψεις για τη στήριξη που παρείχε η ΚΕ∆Ε τα προηγούµενα χρόνια της εθνικής 

προσπάθειας. Σε ποια εθνική προσπάθεια αναφέρονται; Αυτή της διάλυσης των πάντων 

και πρωτίστως της Τ.Α.; Ερωτώ ευθέως: ποια ήταν η αντίσταση της ΚΕ∆Ε πέρα από 

φραστικές «επαναστατικές» γυµναστικές όλα αυτά τα χρόνια όταν γύρω µας κατέρρεαν 

όλα; Και απαντώ: όταν µας διέλυαν η ΚΕ∆Ε το µόνο που έκανε ήταν µνηµόσυνο και 

µοίραζε κόλλυβα. ∆εν µπορεί να οµνύουν ορισµένοι στην ευρωπαϊκή προοπτική της χώρας 

και παράλληλα να ζητούν άνευ όρων άµεσο κλείσιµο των διαπραγµατεύσεων. Αυτό θα 

σήµαινε συνέχιση της παράδοσης της χώρας και καινούριες περικοπές στην Τ.Α. Είναι µια 

µεγάλη αντίφαση. Και επειδή ορισµένοι αναφέρθηκαν στο θάνατο της Τ.Α. θέλω να 

επισηµάνω ότι ο θάνατός της επέρχεται αργά αλλά σταθερά αν συνεχίσει µε το ίδιο 

θεσµικό και πολιτικό πλαίσιο. Πρέπει λοιπόν να σταθούµε στο ύψος των περιστάσεων και 

να συµβάλουµε ώστε να σταθεί στα πόδια της η χώρα µας –γιατί η χώρα βρίσκεται σε 

πόλεµο. Γιατί για να υπάρχουν ∆ήµοι πρέπει να υπάρχει χώρα και αυτό το γνωρίζουµε όλοι 

πολύ καλά. Στην κατεύθυνση αυτή θεωρώ θετικό και ως βάση για κοινό ψήφισµα αυτό της 

ΠΕ∆ Αττικής. 

 

Προχωρώ γρήγορα στα επόµενα θέµατα, επαναλαµβάνοντας ότι, λόγω του περιορισµού 

που επιβάλλει ο χρόνος, απλώς θα σκιαγραφήσω προβλήµατα και προτεινόµενες λύσεις.  

 

Έτσι δεν θέλω να επεκταθώ στα αδιέξοδα που αντιµετωπίζει σήµερα η Αυτοδιοίκηση, µε τα 

οποία δίνουµε όλοι µας µάχη κάθε µέρα και τα ξέρουµε από πρώτο χέρι. Έπειτα από την 

επιβολή του “Καλλικράτη”, ο οποίος λειτούργησε αντικειµενικά ως όχηµα για να περάσουν 

οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές στην Τ.Α., η αποµύζηση των πόρων και η δραµατική έλλειψη 

προσωπικού, ήρθαν να “κουµπώσουν” µε τη µεταφορά πλήθους αρµοδιοτήτων. 

Βρεθήκαµε σε ∆ήµους αχανείς που η έκτασή τους από µόνη της αναιρεί την έννοια 

της τοπικής εγγύτητας, να ψάχνουµε και να εφευρίσκουµε ισορροπίες τρόµου 

ανάµεσα στις πολλές και κοινωνικά κρίσιµες αρµοδιότητες και στην απουσία 

ανθρώπινου δυναµικού. Και όλα αυτά σε ένα πλαίσιο λειτουργίας που ήταν ήδη 

ασφυκτικά γεµάτο από κακώς κείµενα.  



 

∆υστυχώς, η ζωή ενός ∆ήµου αντανακλά τις παθογένειες που εµφανίζει συνολικά η 

λειτουργία του ελληνικού κράτους, αποτελώντας -ακριβώς λόγω αυτών των παθογενειών- 

µια µικρογραφία του.  Οι “εστίες” όπου επωάζονται οι απωθητικές “αρχές” και “αξίες” της 

διαφθοράς, της διαπλοκής, των πελατειακών σχέσεων, δεν θα µπορούσαν παρά να 

ταλανίζουν και την Αυτοδιοίκηση. Το χάος της πολυνοµίας, η εκτεταµένη 

γραφειοκρατία, η σύγχυση αρµοδιοτήτων, -για να αναφέρω µόνο µερικά- 

δηµιουργούν ένα εκρηκτικό µείγµα που εκτός από τα φαινόµενα µικρότερης ή 

µεγαλύτερης διαφθοράς, καθιστούν αδιανόητη την καθηµερινότητα που 

αντιµετωπίζουµε ως υπηρέτες της Αυτοδιοίκησης, µετατρέποντας και την πιο απλή 

πρωτοβουλία σε έναν αγώνα δρόµου για την “κατάκτηση” χαρτιών, υπογραφών, 

αδειών κοκ. Σε αυτό το ανορθόδοξο πλαίσιο που καλούµαστε να δράσουµε, δεν 

προκαλούνται µονάχα δραµατικές χρονο-καθυστερήσεις, µα την ίδια στιγµή δεν 

εξασφαλίζεται καν η προστασία των συλλογικών συµφερόντων. Υποτίθεται για παράδειγµα 

ότι η έκδοση περιβαλλοντικών όρων για την υλοποίηση ενός έργου υπάρχει για την 

προστασία του περιβάλλοντος και φυσικά της κοινωνίας της ίδιας. Ωστόσο αντί για αυτό, 

εντέλει “προστατεύεται” η γραφειοκρατία και η ατέρµονη αλληλογραφία µεταξύ 

υπηρεσιών...  

 

Καθώς όλα αυτά δεν είναι προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε απλώς εµείς ως αιρετοί, αλλά 

έχουν άµεση αντανάκλαση στην καθηµερινότητα των δηµοτών µας, στους πολίτες δηλαδή 

ολόκληρης της χώρας, πρέπει να προχωρήσουν άµεσα -και τονίζω το άµεσα- αλλαγές 

µικρότερης ή µεγαλύτερης έκτασης που θα βάζουν σε µια τάξη το χάος.  

 

Πρέπει η κεντρική διοίκηση, σε συνεννόηση µε τα όργανα της Τ.Α. να κινηθεί γρήγορα 

προς την κατεύθυνση της Αποκέντρωσης και να προσδιορίσει µε όσο το δυνατόν 

µεγαλύτερη σαφήνεια τις αρµοδιότητες κάθε επιπέδου ∆ιοίκησης. Επιτρέψτε µου εδώ 

ορισµένες επισηµάνσεις. Πέρα από τη σαφήνεια στο διαχωρισµό των αρµοδιοτήτων, 

εξαιρετικά κρίσιµο είναι να επιτύχουµε και τη σταθερότητα αυτών. ∆εν µπορεί µε την 

έκδοση µιας υπουργικής απόφασης να αναιρείται το υφιστάµενο πλαίσιο και να τρέχουµε 

από την αρχή. Οι αποκλειστικές αρµοδιότητες που αφορούν την Αυτοδιοίκηση 

πρέπει να ορισθούν µε τρόπο σαφή και έπειτα πάντα από διάλογο και συνεννόηση 

και κατόπιν να κατοχυρωθούν µε τρόπο αδιαµφισβήτητο. Να φτιάξουµε µε άλλα λόγια 

υγιείς βάσεις τις οποίες δεν θα αναιρούµε κάθε τρεις και λίγο, αντίθετα πάνω σε αυτές θα 

οικοδοµήσουµε µια νέα λειτουργική, αποτελεσµατική και κοινωνικά χρήσιµη Αυτοδιοίκηση.  



 

Για να γίνουν όµως όλα αυτά, πρώτο βήµα δεν µπορεί παρά να είναι η επίσπευση της 

κατάργησης των αποκεντρωµένων διοικήσεων. Αν η εικόνα της Αυτοδιοίκησης ως 

µικρογραφίας του κεντρικού κράτους θέλουµε να αποτελέσει εικόνα από το παρελθόν, αν 

θέλουµε να πετύχουµε την οικοδόµηση µια διακριτής δοµής µε το αυτοδιοίκητο να αποτελεί 

την ουσία και όχι τον τίτλο της, τότε πρέπει να τελειώνουµε µε την ιδιότυπη επιτήρηση που 

επέβαλαν οι προηγούµενες µνηµονιακές κυβερνήσεις. Οι αποκεντρωµένες διοικήσεις 

δεν αποτελούν παρά έναν ακόµη γραφειοκρατικό µηχανισµό, λες και είχαµε έλλειψη 

από τέτοιους!, που δηµιουργεί προσκόµµατα στην καθηµερινότητα, αλλά και στον 

αναπτυξιακό σχεδιασµό κάθε περιοχής και που θέτει την Αυτοδιοίκηση υπό την 

κηδεµονία της κεντρικής διοίκησης. Πρέπει γρήγορα να αποτελέσουν παρελθόν και σε 

αυτό το σηµείο η ΚΕ∆Ε οφείλει να αναλάβει πρωτοβουλίες. Θεωρώ θετικό βήµα τη χθεσινή 

τοποθέτηση του υπουργού Εσωτερικών για τους Γ.Γ. Αποκεντρωµένης και τον έλεγχο 

νοµιµότητας και όχι σκοπιµότητας. Απαιτούνται όµως άλµατα και όχι βήµατα.  

 

Από εκεί και πέρα, το βασικό αίτηµα, τόσο αυτονόητο που τείνει να γίνει περιττή η 

αναφορά του, δεν είναι άλλο από την αντιστοίχηση αρµοδιοτήτων και πόρων. Πρέπει 

να διασφαλιστεί η τήρηση επί της ουσίας του ίδιου του Συντάγµατος και πριν τη 

µεταβίβαση αρµοδιοτήτων να προηγείται η µεταφορά των απαιτούµενων χρηµατοδοτικών 

πόρων. Και επειδή εκτός από πόρους, απαιτούνται και άνθρωποι, εξίσου κρίσιµο είναι να 

αρθεί άµεσα η απαγόρευση πρόσληψης προσωπικού, µε πρώτη προτεραιότητα να 

καλυφθούν τα κενά στις κοινωνικές δοµές για να επιτελέσουν πράγµατι οι ∆ήµοι το 

έργο τους. Πρέπει δε να επισπεύσει η κυβέρνηση, µετά και από την ψήφιση του 

σχετικού νόµου,  την επαναφορά των σχολικών φυλάκων και της ∆ηµοτικής 

Αστυνοµίας, η απουσία της οποίας έχει κυριολεκτικά δέσει τα χέρια των ∆ήµων που 

εξαναγκάζονται να λαµβάνουν αποφάσεις σε µια σειρά από κρίσιµους τοµείς, όπως 

πρόσφατα πράξαµε στη Λευκάδα καταρτώντας κανονισµό για τους κοινόχρηστους χώρους, 

τον οποίο ωστόσο δεν έχουµε τα µέσα για να τον εφαρµόσουµε στην πράξη! 

 

Επιτρέψτε µου να συνεχίσω µε µια σύντοµη αναφορά σε ένα πολύτιµο χρηµατοδοτικό 

εργαλείο που η χρήση του οφείλει να µας απασχολήσει. Αναφέροµαι βεβαίως στο ΣΕΣ, 

στο νέο ΕΣΠΑ. Αναφέροµαι σε αυτό γιατί συνδέεται άµεσα µε πολύ σηµαντικά έργα και 

δράσεις που θέλουµε να υλοποιήσουµε το επόµενο διάστηµα και τα οποία πρέπει να 

στηριχθούν τόσο σε επίπεδο σχεδιασµού, όσο και σε επίπεδο χρηµατοδότησης. Οφείλει η 

ΚΕ∆Ε, οφείλουµε ως ∆ήµοι να διεκδικήσουµε την εξασφάλισή µας ως τελικοί δικαιούχοι. 



Την ίδια ώρα όµως πρέπει να διεκδικήσουµε την ουσιαστική υποστήριξη και την 

πραγµατική ισορροπία στις χρηµατοδοτήσεις. Ο αποκλειστικός τρόπος 

χρηµατοδότησης µέσω ανταγωνιστικών προσκλήσεων που εντέλει αφορούν µόνο τα 

λεγόµενα ώριµα έργα, στην πράξη έχει αποδείξει ότι οδηγεί πάρα πολύ συχνά σε 

παρεµβάσεις αποσπασµατικές που χάνουν το νόηµά τους. Με άλλα λόγια, δεν µπορεί να 

κυνηγάµε ως ∆ήµοι την οποιαδήποτε χρηµατοδότηση για το οποιοδήποτε έργο και πάλι 

µέσα από ανορθόδοξες και γραφειοκρατικές διαδικασίες που αφήνουν ανοιχτό πεδίο για 

διαπλοκή και ρουσφέτια υπουργών- βουλευτών στις Περιφέρειές τους. Πρέπει να δούµε 

και να διεκδικήσουµε µια νέα φιλοσοφία στο ΣΕΣ και να προωθήσουµε όσο γίνεται 

περισσότερο την υλοποίηση οριζόντιων δράσεων. Να µην ανταγωνίζεται ο ένας 

∆ήµος τον άλλον για µια πρόσκληση που καλά καλά δεν ξέρουµε αν τελικά απαντά 

σε πραγµατικά προβλήµατα των δηµοτών µας. Για να κλείσω το κεφάλαιο ΕΣΠΑ, να 

πω ότι πρέπει να απαιτήσουµε από την κεντρική διοίκηση την µε οργανωµένο τρόπο 

παροχή τεχνικής βοήθειας και υποστήριξης στην κατάθεση φακέλου, µέχρι την 

ολοκλήρωση και παραλαβή του κάθε έργου. Στόχος να πετύχουµε την ουσιαστική 

απορροφητικότητα, την ποιότητα του έργου που εκτελείται και την συνδροµή σε µια σειρά 

από προβλήµατα που ανακύπτουν, προβλήµατα νοµικά, προβλήµατα υλοποίησης (πχ 

αρχαιολογία, πτώχευση εργολάβου, έκτακτα τεχνικά) κοκ. Το ακριβώς αντίθετο δηλαδή από 

ό,τι συµβαίνει µέχρι σήµερα που αντιµετωπίζουµε το άκρο άωτο της γραφειοκρατίας και 

που η κεντρική διοίκηση αντί για υποστήριξη στην υλοποίηση ενός έργου, γίνεται ένας 

ακόµη βραχνάς... 

 

Κλείνω την οµιλία µου επιµένοντας στην ανάγκη υποστήριξης των ∆ήµων, θέτοντάς την σε 

ένα ευρύτερο πια πλαίσιο. Αγαπητοί συνάδελφοι δεν µπορεί να ανακαλύπτουµε κάθε φορά 

την Αµερική. Υπάρχει τεχνογνωσία που πρέπει να διαχέεται στους ∆ήµους, εµπειρία και 

γνώση που δεν µπορεί να χάνεται. Έχουµε ανάγκη από µια νέα ΕΕΤΑΑ, από µια νέα 

δοµή στην υπηρεσία της Αυτοδιοίκησης που θα στέκεται αρωγός σε θέµατα 

ανάπτυξης, στρατηγικού σχεδιασµού και επενδύσεων µε εξειδικευµένες συµβουλές 

στην αναζήτηση χρηµατοδοτικών προγραµµάτων. Όπως επίσης, θα συµβάλει στην 

εύρεση των κατάλληλων λύσεων σε προβλήµατα οργανωτικά (π.χ. αναθεώρηση ΟΕΥ), 

λειτουργικά και καθηµερινότητας. Φανταστείτε µέσα από µια τέτοια δοµή πόσο πιο εύκολη 

θα γινόταν η διαδηµοτική συνεργασία, τόσο αναγκαία για την αντιµετώπιση κοινών 

προβληµάτων και την εξασφάλιση σηµαντικών χρηµατοδοτήσεων.  

 

Με την ελπίδα ότι το Συνέδριό µας θα συµβάλει ώστε να περάσουν οι ∆ήµοι σε µια νέα 



εποχή, σας ευχαριστώ και σας χαιρετώ. 

 

 

Χαλκιδική, 

Παρασκευή, 8 Μαΐου 2015 


